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Unidad Didactica 8. Iniciacién al algebra. Ecuaciones de primer grado

iLa naranja!

Joan vende las naranjas de su
huerta situada al sur de Valencia,
por internet 2,5 €/ kg y también
es pianista. Le han contratado
para hacer diversos conciertos
en el Teatro del Liceo e
Barcelona en el mes de
diciembre por lo cual no podra

ocuparse del negocio de las

naranjas. Asi pues, decide contratar a Marcos para que se ocupe. Le daré 1/3
del total de la venta. Si Joan espera obtener 8.000 €, ;cuantos kilogramos

esperar vender el mes de diciembre?

En esta unidad se muestran estrategias y herramientas para que:

e Extraigas informacion sobre la relacion entre las variables que intervienen
en una expresion matematica que describe un fenémeno fisico.

e Resuelvas ecuaciones de primer grado.

e Plantees y resuelvas problemas en los cuales el valor de una variable es

desconocido.

Has de repasar:

-Les operaciones con numeros enteros y fracciones.
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1. Expresion algebraica. Monomio v polinomio

Esta unidad supone una generalizacion del modelo numérico.
Trabajaremos con numeros y letras. Las letras se refieren a nimeros que no
conocemos. Mas concretamente, una expresion algebraica es un conjunto de
nameros y variables (letras) entre los cuales existen las operaciones de suma,
resta, producto, division, potencia o raiz.

Ejemplo:

5
3xy2 — =
Xy 2

Observa que la operacion producto no suele escribirse entre las variables

y los nUmeros. Tenemos que entender:
5
3x-y2 ——
y Z

Como puede ver, hay tres variables, x,y,z, pero, en esta unidad nos
centraremos en expresiones algebraicas con una sola variable y que ademas

son de un tipo especial: monomios y polinomios.

¢Donde aparecen las expresiones algebraicas?

Fisica Porcentajes

E=m-c? %20

Un monomio en la variable x con coeficiente real es una expresion algebraica de
la forma:

ax™

donde a es el numero decimal (positivo o negativo), fraccion o entero conocido
cualquiera, n es un numero entero positivo 0 cero y x es la variable o
indeterminada, es decir, el nUmero que no es conocido.

El monomio x° se identifica con el nimero 1.

El nimero a se denomina coeficiente o parte numérica del monomio. Se dice que

x™ es la parte literal del monomio.
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Ejemplos de monomio

3x5 2x —7x3
3,5x 3, —3,6x8
=X
4 porque 4 = 4x° 0 porque 0 = 0x'°° = 0x° —_4x
9

Si a es diferente de cero, entonces, se dice que n es el grado del monomio.

Si a es cero, entonces, el grado del monomio se dice que es infinito. Este
es el simbolo del infinito: «.

Fijate que x%° es una expresion algebraica pero no es un monomio porque
el exponente de la variable tiene que ser un nimero entero positivo o cero. Pasa
igual con 2 que es una fraccion algebraica de monomios pero, no es un
monomio.

Cuando escribimos x, nos referimos al monomio 1x! , y cuando escribimos
—x, nos referimos al monomio —1x!. Piensa que cuando escribimos por ejemplo
5, es equivalente a hacer la potencia 5.

Actividad resuelta

e Completa

Monomio Coeficiente Grado
—3x -3 1
0 0 infinito
5 5 0, porque 5 = 5x°
12x20 12 20
—4x -4 1
9x© 9 6
2 2 2
2.2 z
3" 3
Actividad propuesta
1. Completa
Monomio Coeficiente Grado
—4x
0
9
15x8
6x
10x3
5
2
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Dos monomios en la indeterminada x se dice que son semejantes si tienen
la misma parte literal. Por ejemplo, 3x y 7x son semejantes, asi como también,
8x?% i 25x2. En cambio, no son semejantes x? y 5x.

Observa que dos monomios son semejantes cuando el exponente de la

letra x es el mismo en los dos.

Actividad propuesta

2. Completa con si 0 no
Monomios cSemejantes? Monomios s Semejantes?
a) 6xi6x? b) 7x1%i —6x1°

e Operaciones con monomios:

Dos monomios que sean semejantes se pueden sumar o restar. Para
sumar dos monomios semejantes se suman los coeficientes y se deja igual la
parte literal.

Para restar dos monomios semejantes se restan los coeficientes y se deja
igual la parte literal.

Ejemplos
4x> + 6x° = 10x°
14x7 — 6x7 = 8x”

Hay que tener en cuenta que los coeficientes pueden ser enteros negativos
y por eso tenemos que utilizar las reglas de la suma y la resta de niumeros
enteros.

—4x5 + 12x° = 8x°
Actividad propuesta

3. Realiza las operaciones siguientes con monomios:

a) x+2x—4x+8x |b) 3x —4x+7x+4x c) —2x%+x? |d) 3x°+6x°

e Multiplicacion
El producto de dos monomios no nulos en la indeterminada x es igual a un
monomio, el coeficiente del cual es el producto de los coeficientes y el grado es

la suma de los grados.
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El producto del monomio nulo por un monomio cualquiera es el monomio

nulo.

Ejemplos:

Actividad resuelta

4x5 - 6x2

0-6x8

= 24x7
=0

Realiza las operaciones siguientes con monomios:

a) x-1=x b) 1-x=x c) —1-x?=—x2
d) x-x=x? e) x-x?=x3 f) x%-x8=x10
g) (3x?)-(—2x?%) = —6x* h) —8x2-5x = —40x3 |i) 4-6x? = 24x?
Actividad propuesta

4. Realiza las operaciones siguientes con monomios:

a) 2x-4x b) 6-4x c) —8-4x?

d) x-7x e) 0-5x2 f) 5x2-6x®

g) (—4x%)-(—9x?) h) —x?-9x i) —4-(—6x?)

e Divisién

Aplicando las propiedades de simplificacion de fracciones pueden hacer

divisiones:
20x° Se dividen los coeficientes se
(20x%): 2x%) == = y
x restan los exponentes.
2:10-x-x-x-x-x ) _ - )
> x o x = 10x Se simplifican los factores repetidos
XXX
en el numerador y el denominador.
Se da un monomio.
5x 5-x 1 El cociente es un niamero
5x): (10x) = —— = == '
Gx):(10x) =150 = 5755 =2
2x3 1 Se da una fraccion algebraica. No es
(26%): (20x%) =20 o= —— g
x x un monomio.

¢Por qué nada mas se pueden sumar o restar monomios que sean

semejantes?
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Observa la ilustracion siguiente. ¢ Cuantas cajas hay?
Suponemos que tenemos cajas agrupadas y denominamos x al nUmero de cajas

en una fila.

K

N | [N [N [ ||

NN
| [
- [}
32 5-3
x? + X+x+x+x+x=x%+5x

Hay 9+15=24 cajas. Como ves, no se pueden sumar monomios con
diferente parte literal. No tiene sentido poner 6xni 6x2. En este caso, dejaos la

expresion x? + 5x, que se denomina polinomio.

Algunas frases pararecordar la suma de monomios:
-Dos mesas mas dos mesas son cinco mesas. (Aqui, mesaes lavariable x.)

-No se pueden sumar peras con manzanas. (No se pueden sumar x con x2

)

Concepto de polinomio y nomenclatura

e Un polinomio es la suma o resta de diversos monomios no semejantes.

e Cada uno de los monomios que componen un polinomio se denominan
término.

e Los coeficientes de un polinomio son todos los coeficientes de los
términos que componen un polinomio.

e Es denomina polinomio nulo al polinomio que tiene todos sus términos
iguales a cero.

e El grado de un polinomio no nulo es el maximo de los grados de los
términos no nulos que componen el polinomio.

e El grado de un polinomio nulo es infinito.

e Eltérmino que no tiene variable se denomina termino independiente.

Ejemplo: Los coeficientes del polinomio 6x3 + 2x — 14 son 6,0,2,-14 porque
esigual a 6x3+ 0x2 + 2x — 14.
El grado es 3 y el termino independiente es -14.
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Actividad propuesta

5. Completa la tabla.
Polinomio Coeficientes Grado

7x3 —5x + 2 7,0,-5,2 3
2x3 —x%2 —6x+2
—2x3+8
x® —5x% + 2x
4x% — x
8x5+9x* —5x3+x+1
2xt—x34+x—-1

x+1

e Valor numérico
Cuando sustituimos la x de un polinomio por un numero concreto y
realizamos los calculos obtenemos un nimero que se denomina valor numérico
del polinomio.
Ejemplo: Calcula el valor numérico de 3x? para x = —2

Cambia x por (-2). Es importante que pongas los paréntesis, ya que es un
namero negativo.

Substituimos x por (-2) 3 (—2)?
Calculamos la potencia 3-4
Calculamos el producto 12

Decimos que el valor numérico de 3x? parax = -2 es 12.

Actividad resuelta

e Calcula el valor de 3x2 + 7x + 5 para x = —4

Substituimos x por (-4) 3:(—4)%+7-(—4)+5
Calculamos la potencia 3:16+7-(—4)+5
Calculamos el producto 48 — 28 +5
Calculamos las sumas y las restas 25

Actividades propuestas
6. Calcula el valor de 3x + 5 para x = -3.

7. Calcula el valor de 6x2 para x = 4.
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2. Traduccion al lenquaje algebraico

Traducir al lenguaje algebraico significa expresar el lenguaje natural con

variables, nUmeros y operaciones.

Ejemplos:
Cuatro menos un nimero 4—x
El cuadruple de un nimero 4x
La cuarta parte de un numero z
El quintuple de un nimero dividido entre 3 5x:3
Dos nuameros es diferencien en 4 unidades x—y=4%
Actividad resuelta
e Traduce al lenguaje algebraico
La mitad de un nimero menos su tercera parte. §+§
Numero de persones casadas después de 2x
celebrarse x matrimonios.
Repartir una fortuna entre 7 hermanos. ;
Contenido de 12 botellas de agua de igual 12x
capacidad.
Doble de edad més 25 afios. 2x + 25
Dos quintos de un namero. »
5
El triple de un nimero mas 1. 3x +1
Un namero menos 3. x—3
Tres octavos de un numero. §x
8

La edad de Joan pasados 16 afos. x+16
La edad de Pere hace 4 afos. x—4
El 7 por ciento de una cantidad. 0,07x

También —x
Aumentar una cantidad el 21 por cien 1,21x

También x + —x
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Disminuir una cantidad el 3 por cien

0,97x

También x — ——x
100

Actividad propuesta
8. Traduce al lenguaje algebraico

a) Una cantidad aumentada el 67%.

b)

La suma de tres ndmeros

consecutivos es mayor que veinte.

c) Una cantidad disminuida el 6%. d) El triple de un nimero mas su
mitad es igual a veintiséis.
e) La suma de dos numeros por su |f) Dos tercios de la suma de dos
diferencia es igual a cinc. ndmeros mas trece veces Su
diferencia.
g) Un numero menos su predecesor. |h) Una cantidad aumentada el 7%.

i) Una cantidad disminuido el 30%.

La suma de dos numeros por su

diferencia es igual a ocho.

3. Ecuaciones de primer grado

Una ecuacién es una igualdad entre dos expresiones algebraicas que se

cumple para ciertos valores de las variables. Si se cumple para cualquier valor

que se ponga en las variables o incégnitas, entonces se dice que es una

identidad.

Por tanto, una ecuacién consta de dos lados o miembros separados por

el signo de igualdad.

Podemos identificar una ecuacion con una balanza que tiene dos

bandejas con objetos y que esta equilibrada. Cada bandeja es un lado de la

igualdad.

Ejemplo de ecuacion

5
3xy2—g=8xz+9
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ES una ecuacion de diversas variables. Pero, en esta unidad nada mas
trabajaremos con ecuaciones con la indeterminada x y ademas seran

ecuaciones de primer grado, es decir, no tendremos x2,x3,x*, etc., nada mas «x.

Ejemplo de ecuacion de primer grado
14x+3=2x—8

La solucion de una ecuacién en la variable x es un numero tal que al
substituir en la ecuacion la variable x por este valor y realizar las operaciones
indicadas queda en los dos lados de la igualdad el mismo namero.

Los miembros de una ecuacidn son las expresiones que aparecen a cada
lado del signo igual.

Los términos de una ecuacion son las expresiones de cada miembro que
estan separadas por los signos mas y menos.

En la ecuacion 14x + 3 = 2x — 8, los términos son: 14x; 3; 2x; —8, el primer
miembro o lado de la izquierda es 14x + 3 y el segundo miembro o lado de la
derecha es 2x — 8.

Una ecuacion de primer grado con una incégnita en su forma reducida es
una ecuacion de la forma

ax+b=0
donde ay b son numeros conocidos con a # 0, es decir, tienen en el primer lado
de la igualdad, un polinomio de grado 1, y por eso, se denominan ecuaciones de

primer grado.

Ejemplo
5x+15=0
Por tanteo, la solucién es x = —3.
Dos ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas soluciones.
Ejemplo
Las ecuaciones 2x = 10 y 6x = 30 tienen la misma solucién x = 5. Por tanto,

decimos que son equivalentes.
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Actividad propuesta
9. En la ecuacion 2x + 3 = 6x + 1 identifica el primer miembro, el segundo

miembro, los términos y la incognita.

4. Resolucion de ecuaciones de primer grado

Resolver una ecuacion es encontrar la solucion, es decir, descubrir el
valor que ha de tomar la variable x. Con tanteo podemos resolver muchas
ecuaciones, pero hay estrategias para la resolucion, que estan basadas en la
aplicacion de operaciones elementales, que son aquellas operaciones que
transforman una ecuacion en otra equivalente.

1.Sumar (o restar) a los dos miembros de la igualdad un mismo namero.
2.Multiplicar (o dividir) a los dos miembros de la igualdad un nimero
diferente de cero.

Para comprender eso piensa en la balanza y lo que puedes o no puedes
hacer para que siempre esté equilibrada.

> Tipo 1: x+b=0;x—b=0. Aplicamos la
operacion elemental 1.
En x + b = 0, trasponemos b, (restamos b en los dos miembros)
Por ejemplo: x + 6 = 0, La solucion es x = —6.
En x — b = 0, trasponemos —b, (Ssumamos b en los dos miembros)
Por ejemplo: x — 6 = 0, La solucién es x = 6.

> Tipo 2: ax = b;

QR

= b. Aplicamos la operacion

elemental 2.

En ax = b, pasamos a al denominador del segundo miembro (dividimos entre
a).

Por ejemplo, 6x = 30, La solucion es x = %; es decir, x = 5.
En g = b, pasamos a al numerador del segundo miembro (multiplicamos por a)

Por ejemplo, % = 30. La solucién es x = 30 - 6; es decir, x = 180.
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» Tipo 3: ax+b=0
La solucion es: X =—.

Por ejemplo, la solucion de la ecuacion 5x + 15=0es x = 3.

Actividades propuestas

10. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)2x+6=0 b)5x—10=0
C)—-3x+9=0 d-x+8=0
e) —2x = —14 f) —2x = 14
g); =14 hI=14

> Tipo 4: Ecuaciones sin reducir
Por ejemplo, 3x—6+4x—4=2x—x+3+11

Colocamos los términos con x en el primer lado de la igualdad, teniendo en
cuenta que cambiamos el signo si hacemos un cambio de lado. Este
procedimiento se denomina transposicion de términos. Estamos aplicando la
operacion elemental 1. Tenemos pues,

3x+4x—2x+x=3+11+4+6
Asi, queda, 6x = 24.

Ahora pasamos 6 al otro miembro, x = % y simplificando, obtendremos x = 4.

Actividades propuestas

11. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)4x—7=2—5x b) 6x —3x=x+8

> Tipo 5: Ecuaciones con paréntesis
—3B3x—6)=-3x+6
También haremos servir la propiedad distributiva para multiplicar un
namero por un polinomio entre paréntesis.
Por ejemplo, si tenemos que hacer 3 - (x — 2), multiplicamos 3 porx y 3

por —2, y asi tenemos 3x — 6.
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Recuerda que el calculo del opuesto es equivalente a multiplicar por -1,

por tanto, —(3x —6) = —3x+6

Ejemplos

e Resuelve 3:-(x—2)=15

Aplicamos la propiedad distributiva

3x—6=15
Colocamos los términos con x en el primer lado de la
igualdad, teniendo en cuenta que cambiamos el signo si :
3x=15+6
hacemos un cambio de lado. Este procedimiento se
denomina transposicion de términos.
Simplificamos en los dos lados de la igualdad. 3x = 21
Aislamos x. 21
X = —
3
Simplificamos. =7

e Resuelve 7—-(1-2x)=10

Aplicamos la propiedad distributiva.

7—1+2x=10

Colocamos los términos con x en el primer lado de la
igualdad, teniendo en cuenta que cambiamos el signo si
hacemos un cambio de lado. Este procedimiento se

denomina transposicién de términos.

2x=10-7+1

Simplificamos en los dos lados de la igualdad.

2x =4

Aislamos x. o
2

Simplificamos. x =2

Actividades propuestas

12. Resuelve las ecuaciones siguientes:

a)(x—-3)—-Bx—-1)=6

b)12-(x—1)—-8-(x—2)=6

Como ves, hay un punto (el signe de la multiplicacién) entre el nUmero y el

paréntesis que se puede omitir y tienes que entender que hay una multiplicacion,

es decir, es comun escribir 12(x —1) —-8(x—2) =6
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» Tipo 6: Ecuaciones con denominadores
La estrategia consiste en multiplicar todos los términos por el minimo
comun multiplo de los denominadores o por algin mdultiplo comiun y a
continuacion simplificar.
=40

Ejemplo resuelto: resuelve =+

v R
w IR

Calculamos el m.c.m. de los denominadores. En este caso, es 15.

~N N\

Multiplicamos los dos miembros por x x
15-=+15-=-=15-40
15. 5 3
Simplificamos. 3x 4+ 5x =600
Reducimos los monomios. 8x = 600
Aislamos x. _ 600
X = ——
8
Simplificamos. x = 75
Actividades propuestas
13. Resuelve las ecuaciones siguientes:
a)x+2=X42 by _3=2_72
8 2 2 2 4
c) X_3=¢ dy Z_2=-1%_53
7 7 9 6 9 2

Actividad resuelta

e Resuelve las ecuaciones

11 44 x-=3 xX+4
A%=% b) ===~

En los dos casos pueden aplicar la propiedad de equivalencia de
fracciones. Recuerda que dos fracciones son equivalentes si el producto de
medios es igual al producto de extremos, es decir, si son iguales los productos

cruzados.

a) 11x=20-44 & x =22 x = 80

b) 4-(x—3)=5"(x+4) o propietatdistributiva4x — 12 = 5x + 20
4x —5x =20+ 12
—x =32
x =—32
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5. Resolucién de problemas mediante ecuaciones

Cuando queremos resolver un problema que tiene un enunciado donde hay
un valor desconocido pueden plantear una ecuacion.

Hay que extraer los datos conocidos y denominar x al dato desconocido.
Después, planteamos una ecuacion, mediante la traduccién al lenguaje
algebraico del enunciado. A continuacion, resolvemos la ecuacion e
interpretamos la solucion para dar respuesta a la pregunta del problema.

Ejemplo

La suma de un namero con el doble y la mitad de esta da 175.

NUmero ——- x Doble — — —- 2x Mitad — — ——>§

Ecuacioén: x + 2x + % =175

Multiplicamos por 2 2x +4x + x = 350
Reducimos 7x = 350
Aislamos x x =22
Simplificamos x =50

Respuesta: El nimero es 50.

Volviendo al problema inicial

Joan vende las naranjas de su huerta situada al sur de Valencia, por internet a
2,56 €/ kg y también es pianista. Le ha contratado para hacer diversos conciertos
en el Teatro del Liceo de Barcelona en el mes de diciembre, por lo que no podra
ocuparse del negocio de las naranjas. Asi pues, decide contratar a Marcos para
que se ocupe. Le dara 1/3 del total de la venta. Si Joan espera obtener 8.000 €,

¢cuantos kilogramos espera vender el mes de diciembre?

Dates: Precio de venta 2,5 €/kg. Marcos % de las ventas. Joan espera obtener
8000 € que corresponden a % de las ventas.

Estrategia. Tomamos x el numero de kg vendidos y planteamos una ecuacion.

Teniendo en cuenta que Joan se queda con %:

2
5-2,5-x=8000

Resuelven la ecuacion:

_8000-3,

-— x = 4800
2:2,5

Respuesta: espera vender 4800 kg.
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Actividades propuestas

14. Eldoble de un nimero menos 8 unidades es igual a 82. ¢ Qué numero es?
15. Tenemos 23 billetes en total entre billetes de 50 € y billetes de 20 €. En

total, tenemos 790 €. ; Cuantos billetes de cada clase tenemos?

16. Hemos comprado 16 cuentos iguales y hemos pagado con un billete de

100 € y nos han devuelto 36 €. ; Cuanto vale cada cuento?

Actividades finales

1. Laley de Ohm se expresa mediante la ecuacion

R=1%

I

. .z 14
amperios, entonces tenemos la ecuacion 5 = >

Calcula el voltaje, es decir, calcula V.

2. Resuelve las ecuaciones siguientes:

Si R=5 ohms y la intensidad de 2

a) 5x+9 =44

b) 9-(x—1) =281

c) %+x=2?x+10

d) 3-(x+7) =240

5 1

e) = —

2x+1  x-1

P 3x+9=33

g 9 -(x+4)=5-4x—-4)+1

h) =1

) 2-(x+6)—3-(x+2)=x+4

j) 3-(x—4)=4-2x—-3)+5

k) 7x+4—-2x=3+3x—-7

X

]) 6+Z:7

mE=1

n) 4+>=20

0) 8x—6+2x =6x+14

p)S5x—2—-2x+3)=2x—-7

8x 10x 5 2x
V3+5 57512

X X X 3x 1
r) s+=4+=-==+-
2 4 8 4 4

. Comprueba si x = 8 es solucién de la ecuacién 3x — 22 = 2.

Inventa una ecuacion de primer grado que no tenga solucién.

Inventa una ecuacion de primer grado que tenga infinitas soluciones, es decir,
una igualdad que sea una identidad.

. Alejandro tiene un salario formado por una parte fija de 600 euros mas el 5
por ciento de las ventas. Si este mes ha ganado 2500 euros, ¢a cuanto

ascienden las ventas?



10.

11.
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Marta y Sonia han montado un negocio. Marta puso la tercera parte del
capital. Ahora ha tenido beneficios. Si a Marta le corresponden la tercera
parte y ha ganado 2400 euros. ¢ Cuantos dineros han sido los beneficios?
En un rectangulo, la base mide 5 cm mas que la altura. Si el perimetro mide
58 cm, calcula les dimensiones del rectangulo.

La suma de las edades de una familia compuesta por un padre, una madre y
dos gemelas es 107. La madre tuvo a las gemelas a los 36 afios y el padre
tiene 3 afios méas que la madre. ¢ Cuantos afos tiene cada uno?

Un repartidor de paquetes ha dejado la quinta parte de kilos, pero todavia
ha de repartir un total de 40 kg. ¢ Cuantos kilogramos tenia a primera hora de
la mafana?

Frederic ha comprado 20 boligrafos. Ha pagado con un billete de 50 euros
y le han devuelto 38 euros. Escribe una ecuacién que permita calcular el

precio de un boligrafo.

Sabias que...

Khwarizmi (780-850), es el mas
conocido de los matematicos arabes
y se dice que es el padre del algebra.

quitando que vivio en la primera
mitad del siglo IX y que trabajé en la
biblioteca del califa de Bagdad.

Mohammed Ibn Musa Al-

Se sabe poco de su vida

Escribié libros sobre geografia, astronomia y matematicas. En su obra

Aritmética ("Algoritmi de numere indorum") explica con detalle el funcionamiento

del sistema decimal y del cero que usaban en la India.

Hay que destacar la obra de contenido algebraico "Hisab al-yabr wa'l

muggabala”, considerada uno de los primeros libros de algebra. En este libro se

utiliza la palabra “cosa” para referirse a la incognita

x”. Por ejemplo, el triple de
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una cosa, en lugar de 3x. En arabe la pronunciacion de cosa suena como “shay".

De ahi procede la “x” de ahora.
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Calculadora cientifica é

Algunas calculadoras cientificas permiten introducir una ecuacion completa y tienen una tecla
denominada CALC que da la solucion. También existen paginas donde introduces la ecuacion
y te da la solucién con pasos como:

https://www.cymath.com/sp/

Puedes comprobar la solucion a partir de las teclas de producto, divisién, suma, resta,
paréntesis e igual.

., 6:(x—4)
Resuelve la ecuacion: ———= =9

¢ 7 es solucion?

6 . . .2. .

El resultado es 9 que es el que tenemos en el segundo miembro de la igualdad. Por tanto, 7

es la solucion de la ecuacion.

Actividad propuesta

Comprueba que la solucién de la ecuacién -+ =5 es 6.

Resumen
Nombre del Definicion Ejemplo
concepto o
propiedad
Expresion Es un conjunto de numeros y variables 7xy+8x_y
algebraica (letras) entre las que existen las z
operaciones de suma, resta, producto,
division, potencia o raiz.
Monomio Es una expresion algebraica de la forma —8x3
ax™.
Monomios Son los que tienen la misma parte literal. 3x% i —8x?
semejantes
Polinomio Es una suma de monomios no semejantes. 5x3 —8x + 2



https://www.cymath.com/sp/
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Valor Es el resultado de substituir la x por el | El valor numérico
- namero y hacer las operaciones.
numerico . . . de 7x para x=
Si el numero es negativo se pone
paréntesis. —-2es —14
Suma de | Se sumen los coeficientes y se deja la 3x +7x = 10x
. misma parte literal.
monomios P 7% +11x -
semejantes NO se puede
reducir mas
Multiplicaciéon | El producto de dos monomios es un | 5x-8x? = 40x3
de monomios | monomio. Se multiplican los coeficientes y
se suman los grados.
Ecuacion Es una igualdad que se cumple nada mas 3x = —2x+ 10
gue para algunos valores de las letras.
Partes de una | Miembros o lados de la igualdad: son las 3x = —2x+ 10

ecuacion

expresiones que aparecen a cada lado del
signo igual.

Términos: son los sumandos que forman
los miembros.

Incognitas: son las letras, los valores de las
cuales queremos obtener.

Soluciones: son los valores que hay que
dar a las letras para que se cumpla la

igualdad.

1r miembro:3x
2n miembro:
—2x + 10
Términos:
3x;—2x;10
Incégnita: x

Solucién: x =2
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Autoevaluacion

1. Sialtriple de un numero le quitamos 8 da 52. ¢ Cual es el nUmero?

a) 47 b) 22 c) 20 d) 14
2. Expresa en lenguaje algebraico: el triple de un nimero, x, mas dos unidades:
a)3+x+2 b)2-x+3 C)3x+2 d)3-x-2

3. Lasolucion de la ecuacion 4x —5(x — 1) = 4 — 2xés:
a)-1 b) 2 c)0 d)1
4. Un rotulador cuesta 70 céntimos mas que un lapiz. ¢ Cuanto cuesta cada uno
si por 4 l4pices y 3 rotuladores he pagado 4,90 €?
a) Un lapiz 0,40€ y un rotulador 1,10€ b) Un lapiz 0,30€ y un rotulador 1 €
c) Un lapiz 0,20€ y un rotulador 0,9 d) Ninguna de las anteriores
5. Maria, Carmen y Ferran reciben 2400 € por haber trabajado de monitores en
un campamento de nifios. Si Maria ha trabajado el triple de dias que Ferran
y Carmen el doble que Ferran, ¢cémo habra que hacer el reparto?
a) Maria 800€, Carmen 500 € y Ferran 250 €
b) Maria 900€, Carmen 600 € y Ferran 300 €
c) Maria 1500€, Carmen 1000 € y Ferran 500 €
d) Maria 1200€, Carmen 800 € y Ferran 400 €
6. La valla que rodea una huerta de forma rectangular mide 120 m. Tiene 10 m
mas de largo que de ancho. ¢ Cuéles son las medidas?
a) 45 m de ancho y 55 m de largo
b) 25 m de ancho y 35 m de largo
c) 20 m de ancho y 30 m de largo
d) Ninguna de las anteriores
7. Tres numeros suman 800. La mitad es el triple del menor y el mas grande es
el cuadruple del menor. ¢ Cual de estas expresiones nos permite obtener el
namero menor?
a) 4x + 3x +x = 800 b) 4x + 3x +800 = x
C) 4+ 3+800x =2 d) 3x + x = —4x — 800

, . . 7
8. El valor numérico del monomio sz para x =-2es

a) -7 b) 3,5 €)-35 d)7
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9. La mitad de un numero mas la tercera parte de este numero es igual a 100.
¢, Cual es el numero?
a) 400 b) 120 c) 240 d) 20

10.Cuél es la solucion de g = %

a) 10 b) 40 )20 d)4
11.La suma de dos numeros es 40 y su diferencia es 24. ¢ Qué ecuacion permite
calcular el nUmero menor?
a)x+24=x+40 b) x + x = 40 + 24
C)x+x+40=24 d) x+x+24=40

12.Calcula —9x? -%x“

a) —3x° b) —3x° C) 3x° d) —27x8
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Solucionario. Actividades propuestas

1.
Monomio Coeficiente Grado
—4x -4 1
0 0 Infinito
9 9 0
15x8 15 8
6x 6 1
10x3 10 3
5 5 6
ohl 2
2. a) No b) Si
3. a) 7x b) 10x C) —x? d) 9x°
4. Realiza las operaciones siguientes con monomios:
a) 8x? b) 24x c) —32x?
d) 7x? e) 0 f) 5x2-6x8 =30x1°
g) 36x* h) —9x3 i) 24x?
5.
Polinomio Coeficientes Grado
7x3 —5x + 2 7,0,-5,2 3
2x3 —x%2 —6x+2 2,-1,-6,2 3
—2x3+8 -2,0,0,8 3
x® —5x% + 2x 1,0,0,0,-5,2,0 6
4x% — x 4-1.0 2
8x° +9x* —5x3+x+1 8,9,-5,0,1,1 5
2x* —x3+x—-1 2-1,0,1,-1 2
x+1 1,1 1

6. 3-(-=3)+5=-94+5=—4
7. 6:42=6-16=96
8.
a) 1,67x b)x+x+1+x+2>20
c) 0,94x d) 3x + = 26
e)(x+y) (x—y)=5 f)%-(x+y)+13-(x—y)
PDx—(x—1) h) 1,07x
i) 0,7x DEx+y)-x—y)=8
9. Elprimer miembro es 2x + 3, el segundo miembro es 6x + 1, los términos son
2x,3,6x,1 Y la incognita es x.
10.
a) x=-3 b) x=2
C) x=3 d x=8
e) x=7 ) x=-7
g) x=-28 h) x =28




11.
12.
13.
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aA)x=1b)x=14
a)x=—-4b)x=0,5
a)x=25b)x=35

c) x=9 d)x=3

14.
15.

16.

La ecuacién que planteamos es 2x — 8 = 82. La solucion es x = 45.

Sea x = numero de billetes de 50€.
Entonces, 23 — x = numero de billetes de 20€
Planteamos la ecuacion 50x + 20 - (23 — x) = 790. La solucion es x = 11.

Por tanto, hay 11 billetes de 50 € y 12 billetes de 20 €.

Sea x = niumero de cuentos. Plantean la ecuacién 16x + 36 = 100. La
solucién es x = 4. Por tanto, cada cuento vale 4 €.

Solucionario. Actividades finales

1. V=10 voltios.
2.
a) x=17 b) x =10
c) x=15 d) x =173
e) x =2 ) x=8
g) x=5 h) x=28
i) 2x+12—-3x—6=x+14; j) 3x—12=8x—-12+5;
—2x=-2;x=1 —5x=5x=-1
k) x =—4 ) 24+x=28x=4
m)x =9 n) x =112
0) x =15 p) x=-2
q) 16x+10x —10 =4x + 12; r) 4x+2x+x =6x+2;
22x =22;x =1 x =2

3. 3-8—-22=24-22=2. Se cumple la igualdad, por tanto, es la solucion.

4. Porejemplo, x +4 =x+5.

5. Porejemplo, 2-(x +3) = 2x + 6.

6. Salario=2500, ventas=x. Planteamos la ecuacion 600 + 0,05x = 2500.
Resolvemos la ecuacion: 0,05x = 1900 & x = % ox =220y =
38000.

Respuesta: Las ventas han sido de 38000 €
7. Planteamos la ecuacion, ix = 2400, la solucion es x = 7200.

Por tanto, han obtenido 7200 euros de beneficios.
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8. Sea x la longitud de la altura. Planteamos la ecuacion,
x+x+5+x+x+5=058. La solucion es x = 12. Por tanto, la altura mide
12 cmy la base 17 cm.

9. Edad de las gemelas=x; edad de la madre=36 + x;
Edad de padre= 39 + x. Planteamos la ecuacion, 2x +36 +x +39+x =
107. La solucion es 8.
Respuesta. Las gemelas tienen 8 afios, la madre 44 y el padre 47.

10. Sea x el numero de kilogramos al principio de la mafiana. Planteamos la

ecuacion:

X
§+40=x<—>x+200=5x<—>x=50

Respuesta: Tenia 50 kg.
11. Denominamos x al precio de un boligrafo. Planteamos la ecuacion, 20x +

38 = 50. (La solucion es x = 0,6€. El ejercicio pide solamente la ecuacion)

Solucionario. Actividades Calculadora

El resultado es 5 que es el que tenemos en el segundo miembro de la igualdad.

Por tanto, 6 es la solucidon de la ecuacion.

Solucionario. Autoevaluacion
1c) 2c¢) 3a) 4a) 5d) 6b) 7a) 8d) 9b) 10c) 11d) 12a)



